Interessengemeinschaft
Pro Kastanie Zentralschweiz



Protokoll der 19. Generalversammlung vom 13. April 2019
14.00 Uhr / im Gasthof Tell, Gisikon



Präsident Josef Waldis eröffnet die 19. ordentliche GV im Gasthof Tell in Gisikon. Er begrüsst die Mitglieder und Gäste, namentlich:

Ehrenmitglied:
Hans-Peter Rust

Vorstand:
Hans-Peter Rust (Sekretär), Andreas Dové (Kassier) und Hannelore Taroni (Protokoll)

	Entschuldigungen:
Gemäss separater Liste

	Die Präsenzliste wird in Umlauf gesetzt. Die eingegangenen Entschuldigungen werden namentlich 	erwähnt:

	Wahl des Stimmenzählers:
	Paul Inderbitzin wird einstimmig gewählt.
	16 Anwesende, 16 Stimmberechtigte, das Absolute Mehr sind 9 Stimmen.


Traktanden:


1. Protokoll der GV 2018
Das Protokoll der 18. Generalversammlung vom 5. Mai 2018 im Hotel Terrasse in Vitznau wird von der Aktuarin Hannelore Taroni schriftlich aufgelegt und von der Versammlung ohne Einwand angenommen. Herzlichen Dank an Hannelore.


2. Jahresberichte 2018 des Präsidenten, des Sekretariats und der Fachstellen
Josef Waldis verzichtet aufs verlesen und hofft, dass alle reingeschaut haben und übergibt das Wort an Buda.
Hans-Peter Rust (Sekretär) verliest seinen Jahresbericht. Anton Sidler aus der Fachstelle Nachzucht und Anbau liest seinen Jahresbericht vor. Beat Felder aus der Fachstelle Früchte liest seinen Jahresbericht ebenso vor. Andreas Rudow Projektleitung MOGLI solutions und Emanuel Helfenstein informieren die Anwesenden ausführlich über die Fachstelle Kastanien Projekte. Josef Waldis dankt ihm für sein Engagement, er gibt im Weiteren den Anwesenden bekannt, dass die Jahresberichte den Mitgliedern und Interessenten auf Wunsch zugestellt werden. Ausserdem können die Jahresberichte auch auf der Homepage www.kastanien.net heruntergeladen werden. Die Fachstellenleiter verfassen zudem jeweils einen entsprechenden Artikel in der Chestene-Zytig. Alle Berichte werden einstimmig angenommen.


3. Jahresrechnung 2018
Kassier Andreas Dové stellt die Erfolgsrechnung und die Bilanz für das Jahr 2018 vor.
Die Kasse für die Chestene-Chilbi 2018 wurde erfolgreich durch OK-Kassier Gerry Muff geführt. Die Chestene-Chilbi-Abrechnung ist in der Jahresrechnung 2018 integriert. Andreas Dové präsentiert und erläutert die Jahresrechnungen. Somit wird die Erfolgsrechnung zur Genehmigung vorgelegt und einstimmig angenommen.


4. Bericht der Kontrollstelle
Die Rechnungsrevisoren Jörg Zimmermann, Greppen und Martin Muheim, Greppen haben die ordentliche Rechnung und die Bilanz der IG Pro Kastanie 2018 und die Rechnung „Chestene-Chilbi“ am 13. Februar 2019 mit Andreas Dové und Gerry Muff geprüft. Seppi Waldis verliest die Revisorenberichte.

5. Genehmigung der Jahresrechnung 2018
Die Versammlung folgt dem Antrag der Revisoren einstimmig, dem Kassier Andreas Dové wird mit einem Dankesapplaus Décharge erteilt. Verdankung an den Rechnungssteller Andreas Dové und an die Rechnungsrevisoren Jörg Zimmermann und Martin Muheim. Seppi Waldis dankt dem Chestene-Chilbi-Kassier Gerry Muff für seine Arbeit.


6. Festsetzung der Mitgliederbeiträge
Der Vorstand beantragt die Festsetzung der jährlichen Mitgliederbeiträge wie folgt:
	Körperschaftsmitglied mindestens	Fr. 300.- neu Fr. 400.- (unterschiedliche Beiträge bei Körperschaften)
	Ehepaar-/Partner-Beitrag		Fr. 150.-
	Einzelmitglied				Fr. 100.-
	Gönnermitglied				Fr.   30.- (erhält die Chestene Zytig, hat jedoch kein Stimm- oder Wahlrecht)
Gönnermitglied (Beitrag frei)		Fr.   ….-   wahlweise
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 


7. Tätigkeitsprogramm und Budget 2019/2020
Josef Waldis orientiert über das Tätigkeitsprogramm 2019/2020:

· Rigi-Chestene-Weg:
· Broschüre „Rigi-Chestene-Weg“:
Bei und nach den Montagen der Infotafeln in Vitznau, Weggis, Gersau und Brunnen wurde die interessante Broschüre auch an Touristik-Informationen, Bahn-/Schiff- und Busunternehmungen, Gemeindeverwaltungen etc. abgegeben. Diese Broschüre kann weiterhin auch bei unserem Sekretariat bezogen werden und wird auch an Führungen, Veranstaltungen oder Anlässen übergegeben.
· Beschilderung „Rigi-Chestene-Weg“:
Sämtliche Wegweiser resp. die Richtungszeiger auf dem Rigi-Chestene-Weg wurden im vergangenen Jahr über dessen Zustand überprüft, gereinigt und entsprechend ergänzt. Dabei fielen auch etliche Unkosten an, welche im Budget 2019 berücksichtigt werden. Die Beschilderung ist nun bei allen offiziellen Wanderweg-Wegweiser-Standorten durchgehend in Ordnung. Da der Rigi-Chestene-Weg zwischen Küssnacht und Gersau mehrheitlich auf dem gleichen Wanderweg wie der Rigi-Lehnenweg verläuft, wurde die Signalisation dieser beiden Themenwege mit Behördenvertretern, Organisationen und Institutionen anlässlich einer Zusammenkunft am 14. März 2019 besprochen. Nun geht es darum, ob allenfalls die Beschilderung des Rigi-Lehnenweges wegen teilweiser lückenhafter und uneinheitlicher Beschriftung aufgelöst werden kann oder soll. Mit einer Stellungnahme können sich die betroffenen Akteure über das weitere Vorgehen äussern.

· Internet / Webseite;
Die Webseite unter www.kastanien.net war unvollständig und liess zu wünschen übrig. Die Benutzerfreundlichkeit dieser eher komplizierten Webseite erforderte eine Veränderung. Der Vorstand hatte deshalb Doris Mattle beauftragt, für eine bedienerfreundliche und einfachere Lösung Ausschau zu halten, damit ab sofort d.h. ab Mitte April 2019 durch das Sekretariat möglichst viele Einträge und Aktualisierungen vorgenommen werden können. Für diese Neuausrichtung der Webseite sind Fr. 3000.- budgetiert worden. Doris stellt den Mitgliedern die neu erworbene Webseite vor und meint ein Haus bauen kann sie nicht, aber Einrichten und Anpassen das sei kein Problem und das mache sie auch gerne. Bei der Vorführung spürte man auch, dass sie nun eins ist mit der Webseite und sich „zu Hause“ fühlt. Sie hat bereits die ganze Webseite neu aufgearbeitet und das Ergebnis kann sich sehen lassen. Es wird jetzt laufend daran gearbeitet und ergänzt, so dass auch aktuelle Geschehnisse zu lesen sind. Ein herzliches Dankeschön an Doris von der ganzen Versammlung. 

· Verbundprojekt Kastanienhaine Zentralschweiz 2016-2019; 
Projektleiter Emanuel Helfenstein hat sich im vergangenen Jahr mit folgenden Objekten befasst: Hainprojekt auf dem Hof Sennpetri in Merlischachen (Bezirk Küssnacht), Alleenprojekt (Baumreihe) im Birrholz in Kastanienbaum Gemeinde Horw. Diese beiden Projekte können als abgeschlossen betrachtet werden. Für weitere Hainprojekte bei der Untermatt am Bürgenberg, Gemeinde Luzern und im Sädel am Rotsee, Gemeinde Ebikon sowie eines in der Gemeinde Arth laufen die Vorbereitungen. Per Ende 2019 wird das Verbundprojekt Kastanienhaine Zentralschweiz abgeschlossen, da die finanzielle Unterstützung durch den Hauptsponsor Fonds Landschaft Schweiz beendet wird. Für unvorhersehbare Kosten wird ein Betrag von Fr. 500.- im Budget vorgesehen. Emanuel Helfenstein wird über einzelne Massnahmen unter Traktandum 8 informieren. Die IG Pro Kastanie dankt der Projektleitung und besonders allen Sponsoren herzlich. 

· Behandlungen Kastanien-Rindenkrebs: Hypovirulenz;
Im Sommer/Herbst 2018 wurden durch Emanuel Helfenstein und Josef Waldis von den krebsbefallenen Kastanienbäumen Rindenproben entnommen. Diese Proben/Krebse sind nun im Frühjahr 2019 im Labor der Forschungsanstalt Wald Schnee und Landschaft (WSL) mit einer Totholz-Methode behandelt worden. Das mit dem Hypovirus infizierte Totholz wird nun im April ausgebracht und somit die beprobten Bäume behandelt. Eine weitere Beprobung an den gleichen Bäumen ist im Herbst 2019 wieder geplant, um zu kontrollieren, ob diese Behandlungen funktioniert haben. Die IG hat für diese Behandlungen einen Betrag von Fr. 500.- budgetiert.

· 22. Chestene-Chilbi vom Sonntag, 27. Oktober 2019 in Greppen;
Infolge schlechter und sehr kalter Witterung war die letztjährige 21. Chestene-Chilbi alles andere als erfolgsversprechend. Die Besucherzahl liess sehr zu wünschen übrig. Trotzdem blieben diverse Grundkosten, besonders im Bereich Einrichtungen, Parkplatz- und Verkehrskonzept bestehen, sodass ein sehr knapper Erfolg verzeichnet werden musste. Wir sind zuversichtlich und hoffen, dass für die nächstfolgende (22.) Chestene-Chilbi vom 27. Oktober wieder gutes Wetter herrscht. Das Organisationskomitee, insbesondere unser Sekretär Hans-Peter Rust ist mit den Vorbereitungen beschäftigt. Als Gastaussteller wird voraussichtlich die Steiermark vertreten sein und unsere Chilbi bereichern.

· Mitgliederwerbung;
Der Mitgliederbestand hat sich dank der Werbung im vergangenen Jahr etwas stabil gehalten. Eine weitere aktivere Werbung bei entsprechenden Anlässen und Veranstaltungen wird ein besonderes Anliegen sein. Schön wäre, wenn auch unsere Mitglieder aktiv mithelfen. 

· Öffentlichkeitsarbeit, Führungen, Begehungen, Orientierungen und Informationen;
In diesem Jahr stehen folgende Anlässe auf dem Programm:
· Teilnahme am Praxiskurs „Unterhalt Kastanienhaine ab 2020“ vom 14. Mai 2019
· Tag der offenen Tür bei Baumschule Dove am Samstag, 25. Mai 2019 
· Führung in der Chesteneweid Weggis Anfang Oktober 2019

· «Jubiläums-GV», 20 Jahre IG Pro Kastanie 
Für das Jubiläum wird sich der Vorstand im laufenden Jahr befassen und eine entsprechende GV-Veranstaltung vorbereiten.

· Budget 2019:
Vorstellung des ordentlichen Budget 2019 durch Kassier Andreas Dové und Präsident Josef Waldis

Das Tätigkeitsprogramm 2019/2020 und das Budget für das Vereinsjahr 2019 werden von der Versammlung einstimmig gutgeheissen.


8. Orientierung über Aktuelles aus den Kastanien-Projekten 2016-2019
Diese Themen wurden bereits im Traktandum 2 erläutert.


9. Anträge
Es wurden keine schriftlichen und mündlichen Anträge gestellt.


10. Varia
Wortbegehren aus der Versammlung:
Buda und Doris schenken im Namen des Vorstandes Seppi Waldis und Helen Waldis zu Ihrem 75/70 Geburtstag ein kleines Präsent und wünschen Ihnen zu Ihrem runden Geburtstag alles Gute.
· Dankesworte:
· an die anwesenden Mitglieder für das Erscheinen und an alle, welche uns mit dem Jahresbeitrag weiterhin die Treue zur IG beweisen
· an die Vorstandskollegin Hannelore Taroni und Vorstandskollegen, Sekretär Hans-Peter Rust und Kassier Andreas Dové, den Rechnungsrevisoren Jörg Zimmermann und Martin Muheim, sowie an die Fachstellenleiter Beat Felder (Früchte), Andreas Rudow (Projekte) und Toni Sidler (Nachzucht und Anbau)
· an das Ingenieurbüro MOGLI solutions an Andreas Rudow, Emanuel Helfenstein und Stefan Hatt für das grosse Engagement Kastanienhaine Zentralschweiz
· an den Hauptsponsor Fonds Landschaft Schweiz FLS, an die Ernst Göhner Stiftung, an die Sophie und Karl Binding Stiftung, an die Albert Koechlin Stiftung, an die projektbeteiligten Kantone der Zentralschweiz, den Gemeinden und den Grundeigentümern für finanzielle Unterstützung bei den Umsetzungsprojekten
· an alle Sponsoren, Inserenten und Interessenten, welche sich für die Edelkastanie bemühen
· an die Gastgeber und an das Servicepersonal Gasthof Tell

· Organisatorisches / Hinweise:
· [bookmark: _GoBack]Nächste (20.) Generalversammlung: voraussichtlich 18. April oder ev. 25. April 2020
· Im Anschluss an die GV wird ein Apéro offeriert.


Seppi Waldis schliesst die GV um 16.30 Uhr und wünscht allen einen angenehmen Aufenthalt in Gisikon, gute Heimkehr und alles Gute. Es würde uns sehr freuen, wenn wir Sie an der 22. Chestene-Chilbi am Sonntag, 27. Oktober 2019 oder an der nächsten Generalversammlung im April 2020 wieder begrüssen dürfen.





Weggis, 13. April 2019


Die Aktuarin:
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